
  

  شناسي  زيست

  ؟نيستكدام گزينه، جهت كامل كردن عبارت زير مناسب  -1

  »....................رمزه آغاز،  ....................رمزه پاياني كه دو نوكلئوتيد يكسان دارد «

  ) برخلاف ـ داراي دو باز پوريني است.2  ضلعي است. ) همانند ـ داراي پنج حلقه آلي پنج1

  ) برخلاف ـ فاقد توالي مكمل بر روي پادرمزه رناي ناقل است.4  ضلعي است. ) همانند ـ داراي سه حلقه آلي شش3

  كنند؟ اره ميچند مورد از موارد زير در رابطه با شكل نشان داده شده به مطلب درستي اش - 2

  شود. ساخته مي 3طور قطع توسط آنزيم رنابسپاراز  الف) حاصل تاخوردگي اوليه نوعي رنا است كه به

  شود. ب) با قرارگيري در جايگاه فعال نوعي آنزيم، با مصرف انرژي به آمينواسيد مناسب خود وصل مي

رناتن قرار داشته  Pترجمه در جايگاه تواند در مرحله آغاز  مي UACاي  پ) در صورت داشتن توالي پادرمزه
  باشد.

هـايي از دو رشـته آن پيونـد     ت) به علت وجود رابطه مكملي بين تعدادي از نوكلئوتيدهاي آن، بين بخـش 
  شود. هيدروژني ايجاد مي

1 (3 

2 (2  

3 (1 

  ) صفر4

  است.كدام گزينه در رابطه با اين مراحل درست است؟ در مراحلي از ترجمه فقط يكي از سه جايگاه موجود در رناتن توسط رناي ناقل اشغال شده - 3

  شود. ) تشكيل پيوند هيدروژني مشاهده نمي2  شود. ) تشكيل پيوند پپتيدي مشاهده نمي1

  شود. ) شكستن پيوند بين آمينواسيد و نوكلئوتيد مشاهده مي4  شود. ) شكستن پيوند هيدروژني مشاهده مي3

  

  در پروكاريوت كدام گزينه، درست است؟ با توجه به روش معمول تنظيم بيان ژن - 4

  شود. طور حتم ژن بيان مي انداز، به ) در پي اتصال رنابسپاراز به توالي راه1

  شوند. مربوط به تجزيه آن رونويسي ميهاي  ژنطور حتم  ) در پي حضور لاكتوز در محيط اطراف باكتري اشرشياكلاي، به2

  شوند. هاي مربوط به تجزيه آن رونويسي مي طور حتم ژن لاي، به) در پي حضور مالتوز درون باكتري اشرشياك3

  يابد. طور حتم سرعت رونويسي افزايش مي ) در پي ايجاد خميدگي و قرارگيري عوامل رونويسي كنار هم به4

  تري هستند؟ واحدهاي سازنده كدام مورد نسبت به سايرين، داراي تنوع بيش - 5

  ) رنابسپاراز4  ) اپراتور3  ونويسي) جايگاه اتصال عوامل ر2  انداز ) راه1

  با توجه به مفاهيم پايه وراثت، كدام گزينه از نظر درستي يا نادرستي با سايرين متفاوت است؟ - 6

  ) مندل با توجه به ساختار و عمل دنا، قوانين بنيادي وراثت را كشف كرد.2  شوند. هاي جاندار، صفت محسوب نمي شناسي، همه ويژگي ) در علم ژن1

  كند. هاي جانداران را بررسي نمي شناسي، همه ويژگي ) ژن4  گويند. هاي آن صفت مي انواع مختلف يك صفت، شكل) به 3

  ....................طور حتم  را دارد، به ABOهر فردي كه دو نوع دگره (الل) مربوط به گروه خوني  - 7

  نخواهد داشت. Oرزندي با گروه خوني ) ف2  ) بر روي غشا گلبول قرمز خود، هر دو نوع كربوهيدرات را دارد.1

  را ندارد. Bو  Aخود هر دو نوع كربوهيدرات  9تن شماره  ) بر روي فام4  كند. ها) را همراه با هم ظاهر مي ها (الل ) اثر دگره3

  طور قطع به درستي بيان شده است؟ چند مورد در رابطه با انسان به - 8

  عقادي هشت ندارد.الف) انسان مبتلا به بيماري هموفيلي، عامل ان

  ب) انسان مبتلا به بيماري فنيل كتونوري، آنزيم سنتزكننده فنيل آلانين ندارد.

  با دگره بيماري دارد. Xتن  پ) انسان مبتلا به يك بيماري وابسته به جنس، حداقل يك فام

  ت) انسان مبتلا به يك بيماري غيروابسته به جنس، حداقل يك والد بيمار دارد.

  ) سه4  ) دو3  ك) ي2  ) صفر1

  باشد. ....................تواند  نمي ....................طور معمول  به - 9

  ) پدر هموفيل ـ پسري سالم داشته2  ـ فرزند مادري سالم ) دختري هموفيل1

  ) پسري هموفيل ـ فرزند مردي سالم4  ) مادر هموفيل ـ پسري سالم داشته3

  ؟نيستباشد. در رابطه با اين بيماري كدام مورد درست  Xري، بارز و وابسته به كه دگره مربوط به ايجاد يك بيما درصورتي -10

  ) در صورت بيماري پدر، امكان تولد دختري سالم وجود ندارد.2  ) در صورت بيماري مادر، امكان تولد پسري سالم وجود ندارد.1

  پسر، مادر قطعاً بيمار است.) در صورت بيمار بودن 4  ) در صورت سالم بودن دختر، پدر قطعاً سالم است.3



توانند يك نوع جنسيت را نشان دهند. اگر بيماري هموفيلي مطرح شده، مربـوط بـه فقـدان     اند و فقط مي نيمي از فرزندان يك خانواده هموفيل - 11
  است. ....................و مادر  ....................عامل انعقادي هشت باشد، پدر خانواده 

  ) سالم ـ هموفيل4  ) ناقل ـ سالم ناخالص3  ) هموفيل ـ سالم ناخالص2  م خالص) هموفيل ـ سال1

  نمودهاي زير شبيه زنگوله است؟ نمودار توزيع فراواني چند مورد از رخ -12

  ت) رنگ نوعي ذرت  پ) اندازه قد  ب) بيماري هموفيلي  Rhالف) صفت 

  ABOث) صفت گروه خوني 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  اند؟ ر به درستي بيان شدهچند مورد از عبارات زي -13

  د.شو جايگاه ژني كنترل مي 3ها با  ذرتهمه الف) صفات 

  ها، طيفي از سفيد تا قرمز دارد. ذرتهمه ب) رنگ 

  است. aabbccو يا  AABBCCنمود يك آستانه قطعاً  ها، ژن ذرتهمه پ) در 

  اي دارند. نمودهاي پيوسته ت) صفات چند جايگاهي، رخ

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

هـاي نهفتـه    هاي بارز، رنگ قرمز و دگره كه صفت رنگ در نوعي ذرت داراي سه جايگاه ژني است و هر كدام دو دگره دارند و دگره با توجه به اين -14
هايي  را دارند. ذرت aabbccو  AABBCCنمود  ترتيب ژن نمودهاي دو آستانه طيف يعني قرمز و سفيد به آورند و رخ وجود مي رنگ سفيد را به

  تري دارند؟ آيند، از نظر رنگ به كدام ذرت شباهت بيش وجود مي به aabbccو  AABBCCنمودهاي  ه از آميزش دو ذرت با ژنك

1 (AABBcc  2 (AaBBcc  3 (AaBBCC  4 (AABbCC  

  كند؟ در رابطه با بيماري فنيل كتونوري كدام گزينه به مطلب درستي اشاره مي - 15

  دهند. يماري، خون مادر را در بدو تولد مورد آزمايش قرار مي) جهت تشخيص ابتلاي احتمالي به اين ب1

  شود. هاي فاقد فنيل آلانين اين بيماري درمان مي ) نوزاد مبتلا نبايد شير مادر بخورد و در صورت تغذيه با شيرخشك2

  ن آنزيم وجود نداشته باشد.كننده فنيل آلانين وجود داشته باشد، ولي در خون فرزند اي ) ممكن است در خون مادر آنزيم تجزيه3

  ها را ندارند. كننده اين پروتئين هاي حاوي فنيل آلانين است، زيرا آنزيم تجزيه ) علت اين بيماري، تغذيه از پروتئين4

  ؟نداردتغييرپذيري محدود ماده وراثتي، كدام پيامد را به دنبال  -16

  ها ) تغيير گونه2    ) افزايش توان بقا1

  ) ايجاد گوناگوني4  هاي زنده سامانه) پايداري اطلاعات در 3

  توان گفت: شكل مي هاي قرمز داسي در يك فرد مبتلا به بيماري ناشي از گويچه -17

  جا شده است. جابه Tبا يك باز پيريميديني  A) در دو زنجيره بتاي هموگلوبين، يك باز پوريني 1

  يك هموگلوبين دچار تغيير شكل شده است.فقط فته و دو آمينواسيد، در دو زنجيره بتا تغيير يا فقط ) در هر گويچه قرمز2

  تر دارد. ) زنجيره بتاي هموگلوبين طبيعي نسبت به هموگلوبين غيرطبيعي از يك نوع آمينواسيد، يك عدد بيش3

  هاي مربوط به زنجيره بتا در فرد بيمار و سالم از نظر تعداد و توالي نوكلئوتيدي مشابه هستند. ) ژن4

  .................... تواند نميجهش جانشيني  - 18

  ) رمزه آمينواسيد را به رمزه پايان ترجمه تبديل كند.2  ) رمزه پايان ترجمه را به رمزه آمينواسيد تبديل كند.1

 رونويسي را تغيير دهد. از) تعداد مونومر مولكول حاصل 4  تر كند. پپتيد را بيش ) طول رشته پلي3

  است؟ نادرستشدگي،  تني در سطح وسيع و از نوع مضاعف ها فام كدام عبارت، در ارتباط با ناهنجاري -19

  دهد. جايي رخ مي هاي جابه ) در پي وقوع بعضي جهش2  ) از طريق كاريوتيپ قابل مشاهده و شناسايي است.1

  هاي جنسي غيرطبيعي گردد. تواند منجر به تشكيل ياخته ) مي4  شود. هاي ياخته مي تن ) باعث تغيير در تعداد فام3

  ....................طور قطع  گاه به ، آن....................گر جهش ا - 20

  كند. ) باعث تغيير در جايگاه فعال آنزيم شود ـ عملكرد آنزيم تغيير مي1

  تي صفر است.ح يا  ) در جايي دور از جايگاه فعال آنزيم رخ دهد ـ احتمال تغيير در عملكرد آنزيم كم2

  كند. د آنزيم محصول ژن تغيير كند ـ ژن ابتدا نوعي رناي پيك توليد مي) در يك ژن رخ دهد و عملكر3

 ) در اپراتور باكتري اشرشياكلاي رخ دهد ـ جهش بر توالي پروتئين محصول ژن اثري نخواهد داشت.4

 

  



  كند؟ كدام گزينه عبارت زير را به درستي تكميل مي -21

  »شود. منتقل مي اده، حتماً به ز....................در انسان، جهشي كه در «

  تن جنسي ياخته پيكري پدر رخ دهد ) فام1

  رخ دهدكه در لقاح شركت كرده است، ) ژنگان سيتوپلاسمي ياخته جنسي مادر 2

  رخ دهد كه در لقاح شركت كرده است، ) ژنگان سيتوپلاسمي ياخته جنسي پدر3

  تن جنسي ياخته پيكري مادر رخ دهد ) فام4

  است؟ نادرستدهد. كدام گزينه در رابطه با اين شكل  ا نشان مي، نوعي جهش رمقابلشكل  - 22

  تن تغييري نكند. ) در پي وقوع اين جهش ممكن است ساختار فام1

  هاي جنسي زن وجود دارد. تن ) امكان وقوع اين نوع جهش، در فام2

  ) نوعي جهش بزرگ بوده و با مشاهده كاريوتيپ قابل تشخيص است.3

  دهد. استر رخ مي ز اين جهش شكستن پيوند فسفوديبرو جهتطور قطع  ) به4

  ....................توان گفت  مي - 23

  زايي دارد. ) سديم نيتريت در بدن مستقيماً قابليت سرطان1

  كاهد. سرطان ميبروز تر، از ميزان  دليل چربي كم ) مصرف غذاهاي كباب شده به2

  زايي دارند. شود كه تحت شرايطي قابليت سرطان ركيباتي مي) مصرف زياد سوسيس و كالباس در بدن منجر به ايجاد ت3

  سرطان منجر شوند. بروز توانند به افزايش مي دارد،ي اندامك گياهي كه پاداكسنده ) تركيبات موجود در نوع4

  ؟گيرد نميد صورت پهلو، جهش جانشيني رخ داده است. در اين باكتري قطعاً تغيير در كدام مور ساز باكتري مولد سينه در ژن پروتئين - 24

  ) تنظيم بيان ژن4  ) اندازه ماده وراثتي3  ) فعاليت محصول ژن2  ) توالي رونوشت اوليه ژن1

  گيري اختلاف پتانسيل الكتريكي دو سوي غشاي ياخته عصبي كدام گزينه، درست است؟ در رابطه با چگونگي اندازه - 25

  دوست غشا در تماس است. ا بخش آبهاي متصل به دستگاه با بخش آبگريز و ديگري ب ) يكي از سيم1

  گيرند كه حالت مايع داشته و فاقد ميلين هستند. ) هر دو سيم در محيطي قرار مي2

  طور قطع بايد از ياخته عصبي حسي و يا حركتي استفاده كرد. ) به3

  گيرد. ها درون دندريت و ديگري درون اكسون قرار مي ) يكي از سيم4

  ابطه با پمپ سديم پتاسيم به درستي بيان شده است؟چند مورد از موارد زير، در ر - 26

  يابد. تغيير شكل مي ،ها الف) ضمن انتقال يون

  شود. ها، باعث افزايش مقدار فسفات درون ياخته مي ب) ضمن انتقال يون

  پ) داراي جايگاه فعال جهت قرارگيري نوعي نوكلئوتيد است.

  رفتن پتاسيم است.كند، در حال گ كه سديم را وارد ياخته مي ت) زماني

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  ....................رسد  + مي30به  -70كه اختلاف پتانسيل از  در هنگام ايجاد پتانسيل عمل، در طول زماني - 27

  شود. ) با وجود فعاليت پمپ سديم پتاسيم و خروج يون سديم، بار مثبت درون ياخته زياد مي1

  كنند. ت داخل ياخته باز بوده و مقدار زيادي يون سديم را وارد ميدار سديمي به سم هاي دريچه ) كانال2

  يابد. دار سديمي، اختلاف پتانسيل دو سوي غشا افزايش مي هاي دريچه ) به علت باز بودن كانال3

  شود. تر مي ) در زماني بسيار كوتاه و حدود چند ثانيه، داخل ياخته از بيرون آن مثبت4

  :به جزكنند،  ها به مطلب درستي اشاره مي ، همه گزينههاي عصبي در رابطه با ناقل - 28

  شوند. ) قطعاً باعث تغيير نفوذپذيري غشا مي1

  شوند. سيناپسي) نمي اي (پس ايههم پسي) شوند، ولي وارد ياخته پسسينا اي (پيش ايههم توانند وارد ياخته پيش ) مي2

  شوند. ته ميدار، براساس نوع ناقل باز و يا بس هاي دريچه ) همه كانال3

  شوند كه در آن محل قطعاً غلاف ميلين وجود ندارد. ) از محلي ترشح مي4

  ترند؟ طور معمول كدام دو بخش مغز گوسفند به يكديگر نزديك به - 29

  النخاع ) تالاموس و بصل2    ) رابط سه گوش و بطن چهارم1

 فيز هاي چهارگانه و اپي ) برجستگي4    اي و مغز مياني ) رابط پينه3

 

 

 

 

 

  



  توجه به مواد اعتيادآور و تأثير آن بر مغز چند مورد از موارد زير درست است؟ با -30

  شوند. الف) مواد اعتيادآور با تأثير بر هيپوتالاموس موجب آزاد شدن دوپامين از آن مي

  كند. شود و فرد ميل شديدي به مصرف دوباره پيدا مي تري آزاد مي دوپامين بيش ،ب) با ادامه مصرف

  بينند. تر آسيب مي هاي جلويي كم هاي مغز تأثير يكساني ندارد، مثلاً بخش ائين بر روي همه قسمتپ) مصرف كوك

  ناپذيري در مغز ايجاد كند. ت) نخستين تصميم جهت مصرف مواد اعتيادآور در اغلب افراد اختياري است و مصرف ممكن است تغييرات برگشت

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  كند؟ طور مناسب كامل مي هچند مورد، عبارت زير را ب -31

 ....................عضلات بدن، متأثر از بخش پيكري دستگاه عصبي محيطي است و اين بخش در تنظيم ترشح غـدد   ....................در انسان، انجام «

  »نقش است.

  ب) همه حركات غيرارادي ـ داراي    الف) همه حركات ارادي ـ فاقد

  ت) فقط بعضي از حركات غيرارادي ـ داراي  ادي ـ فاقدپ) فقط بعضي از حركات ار

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  بيان شده است؟ نادرستيدر رابطه با دستگاه عصبي جانوران چند مورد به  - 32

ح ودر همـه سـط   ،شوند تحريك در هر نقطه از بدن هاي عصبي باعث مي ترين ساختار عصبي است، شبكه الف) در دستگاه عصبي هيدر كه ساده
  شود. منتشر  آن

  ب) در پلاناريا طناب عصبي در سراسر بدن وجود ندارد و مغز جانور از دو گره عصبي تشكيل شده است.

  پ) مغز حشرات از چند گره به هم جوش خورده تشكيل شده است و در امتداد طناب عصبي شكمي جانور قرار دارد.

  شود. تشكيل مي پشتي است و پس از تشكيل مغز ،داران طناب عصبي ت) در مهره

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  

  كند؟ كدام گزينه، عبارت زير را به درستي تكميل مي -33

  »....................گيرنده درد، «

  شود. ) فقط بر اثر آسيب بافتي ناشي از عوامل مكانيكي و دمايي تحريك مي2  كند. هاي تماسي، سازش پيدا نمي ) همانند گيرنده1

  شود. ) يك سازوكار حفاظتي است و تنها در صورت تخريب ياخته، تحريك مي4  ها وجود دارد. خون در ديواره سرخرگ) همانند گيرنده فشار 3

  شود چيست؟ ويژگي محركي كه باعث ايجاد سازش مي - 34

  مدت و با شدت متغير ) طولاني2    مدت و يكنواخت ) كوتاه1

  بالامدت و با شدت  ) كوتاه4  مدت يا دائم و با شدت ثابت ) طولاني3

  شود، درست است؟ چند مورد، درباره انشعابات سرخرگي كه از محل عصب بينايي وارد كره چشم انسان مي -35

  گيرند. الف) در مجاورت سطح داخلي شبكيه قرار مي

  اي در تماس هستند. ب) با مايعي شفاف و ژله

  كنند. پ) ناحيه وسط بخش رنگين چشم را تغذيه مي

  شوند. وي چشم وارد ميهاي پرده شفاف جل ت) به ياخته

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  كدام عبارت، در مورد مجراي بين گوش مياني و حلق انسان صادق است؟ - 36

  ريز دارد. مانند و غدد برون ) ساختارهاي كرك2   ) بر ارتعاش پرده صماخ مؤثر است.1

  ته است.هاي گوش مياني را دربرگرف ) استخوان4  دايره قرار دارد. ) در مجاورت مجاري نيم3

  كند؟ هاي بويايي، كدام مورد به مطلب درستي اشاره مي در ارتباط با گيرنده - 37

  شود. ترين بافت پيوندي محسوب مي گيرد كه محكم اي گيرنده در بافتي قرار مي ) جسم ياخته1

  اي (دندريتي) بلندتر از آسه (اكسون) دارند. هاي حسي، دارينه ) مانند ساير نورون2

  برند. يي را پس از عبور از تالاموس به بخش جلويي مغز ميهاي بويا ) پيام3

  كند. مجراي تنفسي قرار دارند كه به مرطوب كردن هواي دمي كمك مي از) در محلي 4



  ....................هاي زبان  در دهان و برجستگي -38

  نفذ وجود دارد.هاي چشايي، م ) به تعداد جوانه2  ) به تعداد جوانه چشايي، گيرنده چشايي وجود دارد.1

  هاي چشايي، مژك وجود دارد. ) به تعداد گيرنده4  هاي چشايي، ياخته پشتيبان وجود دارد. ) به تعداد گيرنده3

  در رابطه با خطوط جانبي ماهي كدام گزينه درست است؟ - 39

  شود تا پيام ايجاد شده در آن را دريافت كند. دار يك رشته عصبي وارد مي ) به هر ياخته مژك1

  اند. هايي در سطح پوست ماهي قرار دارند و به ارتعاش آب حساس دار در فرورفتگي هاي مژك خته) يا2

  اي ژلاتيني قرار دارند. ها در ماده هايي متفاوت دارند و اين مژك هايي با اندازه هاي گيرنده مكانيكي، مژك ) ياخته3

  دار با رشته عصبي ارتباط دارند. هاي مژك و همه ياختهتر بوده  هاي پشتيبان بيش دار از ياخته هاي مژك ) تعداد ياخته4

  است؟ نشدهدر رابطه با گيرنده حسي هر جانور كدام مطلب به درستي بيان  - 40

  هاي گيرنده درون موي حسي قرار ندارد. مگس، همه بخش پايهاي شيميايي موجود در  ) در گيرنده1

  ي جانور قرار ندارند.جيرجيرك در همه پاها پاي مكانيكي صدا در هاي ) گيرنده2

  ) قرنيه موجود در واحد بينايي چشم مركب حشرات روي عدسي قرار گرفته است.3

  ) گيرنده فروسرخ موجود در چشم مار زنگي قادر به تشخيص پرتوهاي فروسرخ است.4


